
ΕΘΝΙΚΟ ΠΑΡΚΟ: ΒΟΛΒΗΣ – ΚΟΡΩΝΕΙΑΣ, ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΤΕΜΠΩΝ 

Την Πέμπτη, 27 Απριλίου 2023 τα τμήματα: Γ, Δ1 & Δ2 του 3ου Δ.Σ. Θεσσαλονίκης συμμετείχαν σε δίωρο 
περιβαλλοντικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα ευαισθητοποίησης στο Εθνικό Πάρκο Θεσσαλονίκης, που 
αποτελείται από τις λίμνες Βόλβη & Κορώνεια και από τον Ρηχείο ποταμό, γνωστότερο ως «Μακεδονικά 
Τέμπη». Οι μαθητές περιηγήθηκαν στον Πύργο του Αγίου Βασιλείου & στις Νυμφόπετρες και 
παρατήρησαν πτηνά στο Μνημείο της Φύσης Σχολαρίου & στο χωριό Μικρή Βόλβη. 

Αθανάσιος Παπαδόπουλος Θεσσαλονίκη, 16 Ιουνίου 2023. 

 

Δεύτερη στάση της διαδρομής έγινε στον 
ταμιευτήρα νερού του χωριού Σχολαρίου. Εκεί, 
στην όχθη του υπάρχει ένα Μνημείο της Φύσης, 
ένα οκτακοσιετές πλατάνι, πάνω στα κλαδιά του 
οποίου, επί αιώνες, όπως φαίνεται, φωλιάζουν 
τα υδρόβια πτηνά της περιοχής. Εδώ στήθηκε και 
ετοιμάστηκε, από τα μέλη της Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., η 
διόπτρα ορνιθοπαρακολούθησης. Οι μαθητές 
είχαν την ευκαιρία να παρατηρήσουν στις 
φωλιές του πλατάνου τους σταχτοτσικνιάδες. Ο 
Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και 
Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.) είναι εκείνος 
που έχει υπό την εποπτεία του όλες τις 
προστατευόμενες περιοχές της Ελλάδας και 
τοποθετεί προσωπικό, που περιπολεί και 
προστατεύει τις εποπτευόμενες περιοχές. 

Πρώτη στάση σ’ αυτήν την περιηγητική 
διαδρομή έγινε στον βυζαντινό πύργο του Αγίου 
Βασιλείου, Λαγκαδά. Χτισμένος στον 14ο μ.Χ. αι., 
με ύψος 15μ., δεν ήταν ένας αμυντικός πύργος 
αλλά σχετιζόταν με τα γεωργικά και αλιευτικά 
προϊόντα της περιοχής. Αναστηλωμένος πλήρως, 
μετά τον ισχυρό σεισμό του 1978, που του 
προκάλεσε σημαντικές ζημιές, στέκεται μπροστά 
σε ένα εκτεταμένο πάρκο, το οποίο 
δημιουργήθηκε στην έκταση της λίμνης 
Κορωνείας που αποτραβήχτηκε και που 
παλαιότερα ήταν βυθός της λίμνης. Η λίμνη στο 
παρελθόν αφανίστηκε κυριολεκτικά, όταν ο 
συνδυασμός υπεράντλησης υδάτων άρδευσης με 
την ανεξέλεγκτη απόρριψη βιοτεχνικών & 
βιομηχανικών λυμάτων στα νερά της και με το 
φαινόμενο του ευτροφισμού της, πρώτα, εν μια 
νυκτί, πέθαναν όλα τα ψάρια της, ύστερα τα 
υδρόβια πτηνά της από μόλυνση και στο τέλος 
αποξηράνθηκε τελείως! 

 

Εικ.1 Μνημείο της Φύσης, πλάτανος Σχολαρίου. 

 



 

κυνηγοί που τους απολίθωσε η Άρτεμις, επειδή 
κρυφοκοιτούσαν τις γυμνές της Νύμφες, που 
λούζονταν στη λίμνη. Ο λαογραφικός μύθος, από 
την άλλη μεριά, ιστορεί πως η ακολουθία των 
βράχων αποτελεί νυφική πομπή, που πέτρωσε, 
επειδή η μητέρα καταράστηκε τη νύφη, εξαιτίας 
της πλεονεξίας της. 

Τελευταία στάση της διαδρομής έγινε στο 
χωριό Μικρή Βόλβη, το οποίο είναι χτισμένο 
στην όχθη της ομώνυμης λίμνης. Εκεί στην όχθη 
στήθηκε η διόπτρα ορνιθοπαρατήρησης. Οι 
μαθητές είχαν την ευκαιρία να δουν ένα είδος 
πάπιας, τους σκουφοβουτηχτάδες, οι οποίοι 
ονομάστηκαν έτσι επειδή βουτούν συνέχεια το 
κεφαλάκι τους στο νερό, ψάχνοντας τροφή, 
έχοντας στην κορυφή του κεφαλιού τους φτερά, 
που μοιάζουν με σκουφάκι! 

Ευχαριστούμε θερμά την Κα. Γεωργία 
Παπαδοπούλου, που με το υπόλοιπο επιτελείο 
της Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. προστατεύουν το Εθνικό Πάρκο 
των λιμνών και με τα εκπαιδευτικά τους 
προγράμματα που εκπονούν μας μαθαίνουν να 
προστατεύουμε κι εμείς οι ίδιοι εκείνο που για 
ολόκληρη την Ελλάδα αποτελεί όχι μόνο 
Μνημείο της Φύσης αλλά και Τοπική Φυσική 
Κληρονομιά! 

Ανάκτηση κειμένου & εικόνας από: 

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?cu
rid=123325778 (Pouliosk CC BY-SA 4.0) 

https://volvipress.gr/ikismi/nymfopetra 

Ευγενική προσφορά φωτογραφιών: Πετρούλα – 
Κυριακή Κοκόγια.  

Τρίτη στάση έγινε στο χωριό Νυμφόπετρα, 
στο λεγόμενο «Γεωλογικό Πάρκο 
Νυμφόπετρες», το οποίο έχει ανακηρυχθεί σε 
Μνημείο της Φύσης. Οι βράχοι από ιζηματογενές 
πέτρωμα Τραβερτίνη, σχηματίστηκαν από 
θερμούς πίδακες νερού, πριν από 1.000.000 
χρόνια, όταν εδώ υπήρχε μια τεράστια λίμνη, 
που κάλυπτε όλη την περιοχή. Ο αρχαίος μύθος 
για τον σχηματισμό των βράχων ιστορεί ότι ήταν  

 

Εικ2 Ορνιθοπαρατήρηση στις όχθες της λίμνης 
Βόλβης, χωριό Μικρή Βόλβη. 

 

Εικ.3 Ορνιθοπαρατήρηση στο Μνημείο της 
Φύσης Σχολαρίου. 


